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МЕХАНІЗМИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ В ЗАГАЛЬНОМУ
ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ'ЯЗОК ІЗ ВАЖЛИВИМИ
НАУКОВИМИ ТА ПРАКТИЧНИМИ
ЗАВДАННЯМИ

Світова економічна криза, яка триває нині засвідчи-
ла, що сучасні глобалізаційні процеси характеризують-
ся різким зростанням всепроникаючого впливу на
внутрішні закономірності функціонування суб'єктів еко-
номічної, соціальної, політичної природи будь-якої краї-
ни світу. Вагоме місце у спектрі зазначених впливів зай-
мають питання, пов'язані із ефективною реалізацію ва-
лютно-курсової політики. Крім цього, динаміка валют-
них курсів євро та долара відносно гривні через низку
суб'єктивних та об'єктивних чинників є не просто регу-
лятором вітчизняних зовнішньоекономічних процесів, а
й важливою складовою внутрішніх процесів функціону-
вання економічних та соціальних систем різних рівнів, у
т.ч. регіонального. Зокрема, цілком очевидним є той
факт, що накопичувана населенням готівкова маса іно-
земних валют залишається потенційним джерелом інвес-
тиційних капіталовкладень. Крім цього, домінування
імпорту широкого спектра товарів сприяє тому, що місце-
вий курс валют є вагомим фактором впливу на вітчиз-
няні соціальні системи.

Зазначене вимагає переосмислення ролі валютно-
курсової політики як внутрішнього чинника управління
та регулювання розвитку економічних та соціальних си-
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стем, у т.ч. регіонального рівня. Зрозуміло, що мова йде
про чинник, залежний від багатьох світових макротен-
денцій та курсових політик інших, більш розвинутих
країн. Однак, не викликає сумнівів потреба зміни на ре-
гіональному рівні підходів до аналізу динамік курсів ва-
лют не як достовірного показника інфляційних процесів,
а як складового елемента функціонування регіональних
систем та компонента ефективної реалізації політик ре-
гіонів.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА
ПУБЛІКАЦІЙ, У ЯКИХ ЗАПОЧАТКОВАНЕ
РОЗВ'ЯЗАННЯ ДАНОЇ ПРОБЛЕМИ І НА ЯКІ
СПИРАЄТЬСЯ АВТОР, ВИДІЛЕННЯ
НЕВИРІШЕНИХ ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ
ПРОБЛЕМИ, ЯКИМ ПРИСВЯЧУЄТЬСЯ СТАТТЯ

Питанням дослідження основних аспектів формуван-
ня валютних курсів, їх взаємовпливу на світову та націо-
нальні економіки присвячена значна кількість робіт за-
рубіжних та вітчизняних вчених. Найбільш визнаними є
праці Б. Баласса [1], Д. Багваті [2], П. Самуельсона [3],
Я.В. Белінської [4], Т. Вахненко [5], Ф.О Журавки [6],
Ф. Рогача [7] та інших. Окремої уваги в даному аспекті
заслуговує поширення гіпотези Баласса-Самуельсона,
теорії Д. Багаті, описаного Д. Рікардо та Р. Харродом
"ефекту Баласса", теорії регульованої валюти Дж. Кей-
нса тощо.
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Незважаючи на значні зусилля вчених, здебільшого
представників галузі економічних наук, отримані резуль-
тати, розроблені теорії та закономірності проблемних
питань, пов'язаних із динамікою валютних курсів, мають
макрорівневий аспект та не враховують особливості
впливу курсової політики на функціонування мезо- та
мікрорівневих економічних та соціальних систем. Фак-
тично відсутні роботи з дослідження підходів до ролі та
місця курсової політики у реалізації цілей регіональної
політики та забезпеченні сталого регіонального розвит-
ку в умовах пошуку ефективних диференційованих
підходів до управління регіональними системи.

Метою статті є системний аналіз факторів впливу ди-
наміки місцевих курсів валют на основні соціально-еко-
номічні показники на прикладі Чернівецької області.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ
ОБГРУНТУВАННЯМ ОТРИМАНИХ НАУКОВИХ
РЕЗУЛЬТАТІВ

Відомо, що регіональні соціально-економічні систе-
ми (РСЕС) можна віднести до складних імовірнісних ди-
намічних систем, в яких відбуваються процеси виробниц-
тва, розподілу, обміну й споживання матеріальних та
інших благ. Ці системи належать до класу кібернетич-
них систем, тобто систем з управлінням [8, с. 154]. Крім
цього, соціально-економічні системи, безперечно, є
відкритими системами, що значно ускладнює онтологію
їх пізнання. Дійсно, основні здобутки природничих наук
мали місце при дослідженні закритих (переважно про-
стих) об'єктів. Саме ізолювання досліджуваного явища
від комплексних та різнотипових впливів зовнішнього
середовища дозволяє досліднику акцентувати свої зу-
силля винятково у рамках проблемної задачі.

Однак, у випадку соціальних та соціально-економі-
чних систем надзвичайно важко здійснити їх штучне "ізо-
лювання" від впливів зовнішнього середовища. Голов-
ною причиною цього є вміст у їхньому складі підсистем
та елементів різної природи, які по-різному піддаються
впливу зовнішніх чинників. Крім цього, окремі із зазна-
чених чинників визначають не тільки процеси взаємодії
підсистем та елементів із зовнішнім середовищем, але і
їх внутрішній взаємозв'язок. Наприклад, товарно-гро-
шові відносини, дія нормативно-правового поля, управ-
лінський вплив вторинних суб'єктів регіональної політики
тощо. Зрозуміло, що "нехтування" такими чинниками
призводить до отримання явно неправдоподібних ре-
зультатів. Останнє має місце при часто вживаних підхо-
дах тотального відкидання факторів впливу на дослід-
жуване явище та врахування, на суб'єктивний розсуд дос-
лідника, найбільш суттєвих, що штучно підвищує їх зна-
чимість у виявлених закономірностях [9].

Беручи до уваги вищенаведене, слід зазначити, що
дослідник соціально-економічних об'єктів (систем) має
справу із явищами та процесами, що мають місце як у
внутрішній, так і в зовнішній взаємозалежності множи-
ни чинників різної природи. Проблемне виокремлення
вузького процесу чи дослідження окремого елемента
таких об'єктів з метою виявлення фундаментальних за-
кономірностей їх поведінки вимагає як багатофактор-
ного підходу, так і усвідомлення того, що мова йде про
багатовимірність як необхідний до врахування аспект.
Крім цього, така багатовимірність має місце у площинах
(просторах), що інтерпретуються як якісними, так і
кількісними параметрами. Іншими словами, виокремлен-
ня закономірностей (зокрема, формалізованих) поведі-

нки чи взаємодії тих чи інших підсистем, елементів со-
ціально-економічних об'єктів є надскладною задачею,
що може мати безліч варіантів розв'язків, залежних від
площини аналізованого фактора.

Беручи за мету аналіз чинників впливу місцевих
курсів валют на основні соціально-економічні показни-
ки Чернівецької області у відповідності із підходами Р.Л.
Акоффа [10] та Г.П. Щедровицького [11], було визна-
чено межі об'єкта дослідження (РСЕС) та ідентифікова-
но зовнішнє середовище.

У свою чергу, опис "стану" РСЕС Чернівецької об-
ласті здійснено шляхом врахування, у розрізі відповід-
них часових періодів, сукупності соціально-економічних
показників регіону (дані Державного комітету статисти-
ки України [12; 13; 14]), зокрема:

— індекс фізичного обсягу валового регіонального
продукту (ВРП);

— індекс споживчих цін;
— кількість суб'єктів Єдиного державного реєстру

підприємств та організацій України (ЄДРПОУ);
— індекс обсягу продукції промисловості;
— індекс продукції сільського господарства;
— індекс обсягів виконаних будівельних робіт;
— обсяг перевезень вантажів автомобільним транс-

портом;
— величина роздрібного та оптового товарооборо-

ту підприємств на одну особу;
— кількість наукових організацій;
— обсяг науково-технічних робіт, виконаних влас-

ними силами організацій (підприємств);
— кількість зареєстрованих безробітних;
— середньомісячна номінальна заробітна плата най-

маних працівників.
Стани зовнішнього середовища інтерпретувалися

станами вищої за ієрархією загальнодержавної соціаль-
но-економічної системи, що були враховані тотожно ви-
щеописаному підходу — 13-ма ідентичними статистич-
ними показниками системи національних рахунків Дер-
жавного комітету статистики України.

Входи системи, визначені динамікою місцевих курсів
долара та євро по відношенню до гривні (прим. авт.: на-
далі словосполучення "по відношенню до гривні" не вжи-
вається) формувалися на підставі даних [15; 16] та усе-
реднених помісячно курсів валют, встановлюваних ря-
дом регіональних представництв комерційних банків у
Чернівецькій області.

Найпоширенішим методом аналізу та формалізова-
ної оцінки взаємопов'язаних явищ, інтерпретованих дис-
кретними числовими рядами, сьогодні залишається ме-
тод кореляційного аналізу. Зважаючи на це, було виз-
начено парні коефіцієнти кореляції динамік місцевого
курсу долара (період 2000—2008 рр.) та євро (період
2002—2008 рр.) із основними соціально-економічними
показниками Чернівецької області (табл. 1). Окремо слід
зауважити, що множинні коефіцієнти кореляції не оці-
нювалися із умов визначення їх у якості вхідних фактор-
них параметрів курсу іноземних валют.

Наведені у табл. 1 результати засвідчили факт істот-
ного взаємозв'язку місцевого курсу євро із більшістю
соціально-економічних показників Чернівецької області
(відповідні значні величини коефіцієнта кореляції). Ди-
наміка місцевого курсу долара, згідно розрахованих ко-
ефіцієнтів кореляції, несуттєво впливає на соціально-еко-
номічний стан Чернівецької області (максимальний за
модулем коефіцієнт кореляції становить 0,372). Різниця
взаємозв'язку курсових різниць купівлі/продажу євро
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та долара із показниками стану
РСЕС, згідно даних табл. 1, також
є несуттєвою (порівняння стовпців
купівлі-продажу). Спостерігається
як позитивний, так і негативний
взаємозв'язок числових рядів ди-
намік курсів євро та долара із
відповідними часовими рядами
соціально-економічних показників
Чернівецької області. Крім цього,
часто спостережуваним є різний за
знаком, у порівнянні із доларом,
вплив місцевого курсу євро на один
і той же соціально-економічний
показник області (порівняння
знаків коефіцієнтів кореляції одно-
го і того ж поля).

Загалом отримані результати
(табл. 1) підтверджують значну
складність об'єкта дослідження. З
іншого боку, кореляційний аналіз
хоча й дає чисельну відповідь на
питання взаємопов'язаності дина-
мічних явищ, однак не в змозі вис-
тупати у ролі повноцінного методу системного аналізу.
Основним недоліком залишається неврахування впливів
зовнішнього середовища, яке у випадку РСЕС є вагомим
чинником формування динаміки соціально-економічних
показників. Зазначене піддає сумніву не стільки дос-
товірність даних табл. 1, скільки можливості на їх основі
коректно визначити онтологічні закономірності поведі-
нки станів РСЕС, що є принциповою необхідністю резуль-
тативного управління будь-якою складною системою.

Відомо, що весь аналіз складних явищ та процесів
(у т.ч. у рамках методології системного аналізу), розроб-
ка механізмів управління ними грунтуються на дослід-
женні у потрібному напрямі тих або інших моделей, а не
самих реальних об'єктів. Адекватна модель за своїм при-
кладним змістом за певних умов здатна замінити об'єкт-
оригінал, відтворюючи властивості й характеристики ос-
таннього [17, с. 91]. Розробка моделі постає складовою
ланкою системного підходу до комплексного досліджен-
ня властивостей реального об'єкта (системи).

На рис. 1 запропоновано системну модель (у кон-
цепції "Чорної скриньки" У.Р. Ешбі) проблемного об'єкта
— впливу місцевого курсу валют на РСЕС.

Враховуючи обмеженість класичних методів, для ви-
рішення поставлених задач формалізації пропонованої
вище моделі було визначено технологію інтелектуаль-
ного аналізу даних (Data Mining) [18], яка здатна авто-
матично видобувати із даних нові нетривіальні знання у
формі моделей, залежностей, законів
тощо, гарантуючи при цьому їхню ста-
тистичну значущість. Прикладним сере-
довищем побудови моделі (рис. 1.) із су-
купності пропозицій ринку ІТ-засобів
було обрано академічну версію програ-
ми Deductor Studio Lite 5.1 компанії
Base Group Labs. Перевагою цього
програмного засобу є вдала реалізація
моделі нейронної мережі як базового
інструменту та факт реалізації понятій-
но-математичного апарату підходів
Data Mining "поза кадром".

Архітектура створеної у роботі ней-
ромережевої моделі складалась із 17

входів, двох прихованих шарів, що містили 5 і 13 ней-
ронів відповідно та 13 виходів. Підкреслимо, що фор-
мування зазначеної архітектури було здійснено до відпо-
відно до підходу [19, с. 159—160]. Процес "навчання"
нейромережі полягав у подачі на її вхід сукупності по-
казників зовнішнього середовища та одночасної подачі
на її виходи сукупності відповідних показників стану
РСЕС. Дані показників були поділені на навчальні та те-
стові множини в пропорції 95% і 5% відповідно. Як ак-
тиваційна функція нейронів використовувалась сигмої-
да. Алгоритмом "навчання" був метод зворотного поши-
рення похибки (back propagation) [20]. Похибка навчан-
ня для всієї множини даних становила 0,5%. У процесі
"навчання" було розпізнано 100% тестової і навчальної
вибірки, що є свідченням вдало підібраної архітектури
нейромережевої моделі.

Прикладне використання моделі здійснювалось шля-
хом штучної "зупинки" динаміки впливів зовнішнього се-
редовища на рівні останнього врахованого звітного пе-
ріоду (у нашому випадку 2008 року), окрім динаміки дос-
ліджуваних вхідних факторів курсу євро та долара. Зау-
важимо, що з метою спрощення задачі курси продажу
та купівлі усереднювались і визначались як один окре-
мий фактор, окремо у випадку євро та відповідно дола-
ра.

У результаті проведеного моделювання було побу-
довано низку функціональних залежностей ряду со-

Вхідні поля Кореляція з вихідними полями 

№ Поле 
Євро 

купівля 

Євро 

продаж 

Долар 

купівля 

Долар 

продаж 

1 ВРП у розрахунку на одну особу 0,816 0,808 -0,257 -0,285 

2 Індекси споживчих цін 0,865 0,859 -0,215 -0,244 

3 Кількість підприємств ЄДРПОУ 0,85 0,846 -0,252 -0,275 

4 Індекси обсягу продукції промисловості -0,327 -0,325 0,355 0,372 

5 
Індекси продукції сільського 

господарства  
-0,419 -0,409 -0,311 -0,335 

6 
Індекси обсягів виконаних будівельних 

робіт  
-0,632 -0,61 -0,322 -0,339 

7 
Перевезення вантажів автомобільним 

транспортом  
0,777 0,756 0,239 0,251 

8 Оптовий товарооборот  0,847 0,841 -0,25 -0,277 

9 
Роздрібний товарооборот підприємств на 

одну особу  
0,832 0,834 -0,255 -0,276 

10 Кількість наукових організацій  0,689 0,667 0,28 0,299 

11 Кількість зареєстрованих безробітних  -0,518 -0,525 0,197 0,231 

12 
Середньомісячна номінальна зарплата 

найманих працівників  
0,829 0,827 -0,261 -0,283 

 

Таблиця 1. Парні коефіцієнти кореляції динамік місцевого курсу

долара та євро із основними соціально-економічними

показниками Чернівецької області
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Рис. 1. Модель впливу місцевого курсу валют на РСЕС у

концепції "Чорної скриньки" У.Р. Ешбі
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ціально-економічних показників Чернівецької області від
відносної зміни місцевих курсів євро та долара (окремі
з яких наведено на рис. 2 та рис. 3).

Крім цього, для отриманих залежностей було побу-
довано тренди (табл. 2) із найбільшими показником до-
стовірності апроксимації (R2).

Варто підкреслити, що встановлені експерименталь-
но незначні (порядку 0,01÷0,1%) відносні зміни соціаль-
но-економічних показників РСЕС Чернівецької області
внаслідок відносно суттєвих змін місцевих курсів валют
(порядку 1÷10%) є свідченням того, що вплив зовнішнь-
ого середовища на стан регіону є складним за змістом
процесом, який не може бути зведеним до виокремлен-
ня одного найбільш суттєвого фактору. З іншого боку,
використана методика відсікання впливу зовнішнього се-
редовища дозволила більш адекватно виокремити та
дослідити чинник впливу місцевих курсів валют на зміну
станів РСЕС. Фактично вдалося модельно досягнути того
ефекту, коли враховано одночасну дію множини стабі-

лізуючих і дестабілізуючих чинників
зовнішнього середовища на систему.
Безперечно, кореляційно-регресій-
ний аналіз даного типу проблемних
задач свідчить про те, що вплив штуч-
но відокремлених факторів (у т.ч.
курсу валют) на РСЕС більш вагомий
(на порядок і більше), ніж отримано
у даній роботі. Однак методика ко-
реляційно-регресійного аналізу сис-
темних моделей не в змозі адекват-
но враховувати зазначеного вище од-
ночасного впливу множини чинників
зовнішнього середовища на об'єкт
дослідження. Внаслідок цього почер-
говий кореляційно-регресійний ана-
ліз зовнішніх факторів свідчить про
унікальну вагому значимість їх впли-
ву на систему, що не є коректним і
рідко знаходить практичне підтвер-
дження.

На підставі отриманих у роботі
даних можна зробити ряд наступних

висновків та припущень.
Вплив фактора коливань місцевого курсу валют (євро

та долара по відношенні до гривні) на регіональні соціаль-
но-економічні показники Чернівецької області з великим
ступенем достовірності піддається опису квадратичною за-
лежністю: y = ax2+bx+c. Підкреслимо, що виявлена
квадратична залежність входів і виходів моделі є не на-
слідком обраних методик формалізації, а, скоріше, від-
ображенням окремих онтологічних закономірностей
досліджуваного явища.

Незважаючи на схожі механізми впливу, його вели-
чина (коефіцієнти a, b, c — тренда) на один і той же по-
казник різниться у випадку курсів євро та долара.

Залежність величини показників стану РСЕС від ди-
наміки місцевого курсу валют характеризується наявні-
стю точок екстремуму. Останнє є свідченням існування
рівноважних станів місцевих курсів валют та потенційних
можливостей використання механізмів оптимального
курсового управління станами РСЕС.

Незначні коливання місцевого
курсу валют несуттєво випливають на
стан РСЕС Чернівецької області, од-
нак квадратичний характер їх впливу
призводить до появи "порогових" зна-
чень курсу валют, за яких основні по-
казники РСЕС можуть різко змінюва-
тися (система трансформується). Заз-
начене може мати місце при віднос-
них коливаннях курсів у межах
більших за 30%.

Зовнішня макроекономічна взає-
мозалежність курсів євро та долара є
суттєвим фактором впливу на стан
РСЕС. Зростання одного курсу та од-
ночасно послаблення іншого значно
впливає на показники стану РСЕС
Чернівецької області.

Характер одночасного впливу
курсу євро та долара по відношенні
до гривні на стан РСЕС є значною
мірою стабілізуючим. Отримані ре-
зультати свідчать, що одночасне зро-
стання курсів євро та долара (у межах

Рис. 2. Залежність ВРП Чернівецької області від відносних змін

місцевих курсів євро та долара

 Рис. 3. Залежність показника індексу споживчих цін

Чернівецької області від відносних змін місцевих курсів євро

та долара
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0÷10%) веде до несуттєвих змін
ряду соціально-економічних по-
казників Чернівецької області.
Фактично у даному випадку РСЕС
проявляє властивості гомеостазу.
Крім цього, виявлена квадратич-
на форма отриманих залежнос-
тей є суттєво подібною до одно-
го із варіантів типових "гомеоста-
тичних кривих" біологічних сис-
тем [21, с. 46]. Зазначене є
свідченням того факту, що РСЕС
реагує на "подразник" (у нашому
випадку місцевий курс валют) то-
тожно біологічним системам,
зростанням інтеграції внутрішніх
елементів системи. З іншого
боку, даний факт є безперечним
підтвердженням того, що об'єкт
дослідження (РСЕС) поводить
себе саме як система. Більше того, система не виокрем-
лена суб'єктивно (штучно, словесно і т.п.) із оточуючо-
го, а система сформована історично, під впливом об-
'єктивних чинників. Останнє є принциповим фундамен-
тальним твердженням для здійснення подальших дослі-
джень галузі наук державного управління, зокрема при
розробці механізмів регіонального управління та безпо-
середньо їх ефективній реалізації.

"Курсова політика" на регіональному рівні може висту-
пити хоча і слаборезультативним за величиною впливу, од-
нак значною мірою детермінованим інструментом м'якого
регулювання економічних процесів. Крім цього, динаміка
курсів іноземних валют по відношенню до гривні та самих
себе є обов'язковою до врахування при прогнозуванні та
програмно-цільовому управлінні розвитком регіону.

Як перспективи подальших досліджень варто роз-
глядати розробку рекомендацій суб'єктам регіональної
влади стосовно комплексу заходів, спрямованих на про-
тидію негативного впливу коливань місцевого курсу ва-
лют на соціально-економічний стан регіону.
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(x), % 

Рівняння тренда R
2
 Рівняння тренда R

2
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ВРП у розрахунку на одну особу (у 

фактичних цінах; грн.) 

y = -8,0748·x
2
 + 
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0,9998 

y = -11,6·x
2
 + 

1,1699·x + 7364,7 
0,9974 
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2
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2
 + 
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5,1877·x + 1374,5 
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